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ЧАСОПИСЕ
для

руских родин.

Виходить щодня
кроні днїв по 

неділях і сьвятах. БУКОВИНА ® ------------------ ----------- ( І
Редакция і адмі- 
нїстрация в Чер
нівцях у.т. Пе

тровича ч. 2.

Передплата
10 зр.•----------4

З новим роком.
Радістною новиною починаємо новий 

рік 1897-ий, —  дай Боже, аби він аж до 
кінця приносив нам як наіїчастїйше такі 
милі несподіванки! Ого вчера голова на
шого Народного Дому п. надсовітник Си
дір Винницкий дістав від краєвого прези
дента ґр. Ґоеса повідомлене (до числа 4.716 
през.), з котрого на превелику нашу ра
дість неї ми дізнали ся, що з доходів дер
жавної льотериї призначив наш цісар Ру- 
скому Народному Домови в Чернівцях- су?
му шість тисяч зр.

В згаданім урядовім повідомленні 
уступ, з котрого о тім довідуємо ся, зву
чить в дословнім перекладі так: „Єго щ і 
к. Апостол ьске Величество зволив най вис
тою  постановою з дня 20-го грудня 1896 
вселаскавійше згодити ся на то, щоби з 
доходів ХХХІ-ої державної льотериї, яка 
має відбути ся з початку червня року 1897. 
на цивільні добродійні цілії сеї половини 
держави, уділити Рускому Народному До
мовії н Чернівцях на потреби єго бурси
для бідних школярів суму ш ість  ти-
сяч зр.44

Ся вість урадує иевно всю буковинь-
ску Русь, так само як урадувала черно-
вецку руску громаду, котра скорше о тім 
дізнала ся, та додасть всім нам віри в то, 
що наші стараня добрі, бо і сам наш мо
нарх їх підпирає.

Коли ми тому тиждень відзивали ся 
в Буковині „до серця і кишенї44 наших

буковиньских Русинів, тоді ми ще зовсім 
не знали, що новий рік з ласки цісаря 
дасть нам такий гарний дарунок як раз 
на ті Ьамі цїли, о яких ми писали в ві
дозві. Тоді ми думали, що самі буковинц
еві Русини мусять постирати ся о розши
рене Народного Дому; тоді числили ми со
бі, що мусимо ще кілька літ почекати, за- 
ки призбираємо суму, потрібну на перебу
дову Народного Дому. А нині відразу на
ша надія зросла, бо вже річ певна, що 
сего року возьмемо ся за ту роботу. Ко- 
го-ж се не врадує?

Щ е тому тиждень розповіли ми, як 
наш Народний Дім для добра бурси усту
пив свої найвигіднїйші комнати, через що 
трохи іі товариске житє Русинів черно- 
вецкііх потерпіло, бо нема де вигідно схо
дити ся, — всі наші товариства відмовили 
собі вигоди і розривок, аби лише підхова- 
ти молодїж, з котрої вийде руска інтелї- 
ґеиция, —-  вся наша руска громада жу
рила ся, що робити, як прийде ся на-рів 
бурену розширити, а ту вже сего року ді
стаємо з Відня поміч таку, що для това
риств можемо будувати перший поверх, а 
для бурси відступити цілий партер і роз
ширити Єї подвійно.

Ми певні, що тепер букс$шщскі Р у 
сини, складаючи свої жертви на Народний 
Дім, будуть мати ту певність, що самі ще 
будуть оглядати розширений і відновлений 
Народний Дім, через що іі охота до скла
док у них зросте. Розширене Народного 
Дому буде коштувати не 6.000 зр., а іцо- 
найменьше 15.000 зр., отже ту решту му

сять зложити буковинцеві Русини. Ми пе- 
ресьвідчені, що певно зложать ту суму, — 
особливо тепер, коли бачать, що діло піде 
скорше.

Крім того з сего факту, що сам най- 
яснїйиіий монарх у своїй доброті призна
чив 6.000 зр. на нашу руску інституцию, 
може кожда руска громада на Буковині, 
кождий Русин, що доси дивив ся баіідуже 
на наші заходи і стараня, набрати пере- 
сьвідченя, що наша робота не лиш бездо
ганна, але й заслугу є те» як найбільшу 
підпору. Так ми сеї підпори і надїємо ся 
тепер від зверхностий громадских в ру
ских селах, від товариств наших і від 
всіх поодиноких буковиньскнх Русинів.

Вже виреосьв. митрополит Аркадій 
Чуперкович своїм даром в сумі 500 зр. 
на нашу бурсу дав доказ, що в поступках 
своїх ’супротив Русинів веде ся сираведли- 
востию і людяностию, — сей поступок єго 
розбудив значно прибитих невзгодинами 
буковиньскнх Русинів і за се кождий Р у
син вир. митрополитови вдячний. О скіль- 
кож більше одушевить тепер буковиньску 
Русь ласка цісаря, котрий, роздїлюючи до
ходи з державної льотериї на добродійні 
цїли, так щедро споміг і наш Народний 
Дім за то. що опікує ся бурсою! Сї два 
факти то найлучше признане для нашої 
роботи — і ми дуже раді, що новий рік 
можемо починати з пересьвідченєм, що 
вже прибитий, несьвідомий до недавна бу- 
ковияьский Русин може тепер сьміло під
няти голову до гори і дбати о свою сьвяту 
народну справу явно, щиро і завзято.

И  о  зз и  й  р і к .
' (Голос з України)..

Новий рік! та жите в нас старе, — 
иньїпим нині відразу не буде... 
Гіркий жаль моє серце бере, 
за всі злидні твої, бідний люде!
Де вони — незабутній дні, 
як я вірив, що доля настане, 
як здавало ся, мрілось мені, 
що гнеть спадуть кріпацкі кайдани... 
А кріпак в нас не тільки мужик: 
живемо і самі кріпаками, — 
дух свобідний неначе тут зник, 
мов на віки розстав ся вже з нами... 
Мовчимо : заборонено нам 
нашу нрадїдну, рідную мову, 
віддались ми лихим ворогам — 
та ледви чи і вирвемось знову... 
Наших сьнівів народних не чуть 
на лані, на селі та у хаті: 
навісні Москалі де пройдуть, 
скрізь лунають їх сьніви прокляті, 
та лиш вічно нагадують нам 
божевільнеє діло Богдана, 
крають серце всім щирим синам, 
що кленуть сумну память гетьмана. 
Запродав, Україно, тебе 
темний син Москалеви на віки: 
так Москва нашу силу гребе, 
що усюди ми стали каліки... 
Монумент Богданові! дала 
но великій для неї заслузі;

через него-ж нас в диби взяла: — 
скрізь кацап, а наш нарід в нарузі...
Хоч би промінь жаданий блиснув 
над темнотою, — мов у могилї, — 
давній вітер нехай би подув, 
підіймаючи грізниї хвилі!...
Та не буде нам радости знов 
в новім році — і волі не буде, 
де вампіри лиш лють твою кров, 
український зневажений люде!...

Київ.
Сергій Обуховець.

Записки читателя.
Під таким заголовком заводжу в Буковині 

сталу рубрику .для коротких і приступних сира-і 
воздань з ріжних перечитаних творів, з якими і 
варто Русинів нознакомити. Не лише свої заии-1 
еки і замітки хочу тут поміщати, а прошу веїх 
тих, що признають сю рубрику важною (а та
кою оііа безпечно є), надсилати менї також свої 
записки для неї. Записки не потребують бути 
строго научні, а більше інФормацийні, популярні, 
для загалу зрозумілі. Такіж записки може собі 
ладити кождий інтелїґентншг чоловік, котрий хо
че поділити ея і з ширшою публикою відомостя
ми, які сам мав нагоду здобути. Так у кого охо
та і воля, нехай поможе мені в тім стараню; 
за ее подякує ему кождий читатель Буковини.

На початок розповім досить веселу подію, 
як деякі рускі академ'ики в Чернівцях „відкрили44 
руску літературу. Они вчили ея в школах по нї- 
мецки і про руску літературу там не чували ; 
покінчивши ґімназию, серед рускої громади чер- 
новецкої стали вправдї Русинами, але все ще не 
довірчивими в силу народу. Так- між иньїпим не 
вірили они, що Русини мають літературу таку, 
якої зовсім не можна встидати ся. Вправдї чули 
нераз в товариствах або й читали, що наша лі
тература доволі богата; — але я проте їх не- 
довірє розумію: они очивидно думали, що свій 
своє мусить хвалити, хоч би оно її не було гід
не похвали. Аж ту зовсім случайно один з них 
„відкрив44 руску літературу ; повірив, що она є 
і що зовсім годі єї маловажній гай зараз то 
другим розповів. Повірив тому, бо Німець єго 
пересьвідчив ; свій чоловік того не потрафив би 
а Німець потрафив, бо недармо казав Шевченко, 
що Німець мусить нас учити, хто ми є...

Попали ему іменно в руки писаня Кароля 
Еміля Францоза: Ролг І)оп гиг Бонам (Кейс Киї- 
ІигЬіІйег аиз „НаІЬ-Азіен44), видані в Берлині 
другим накладом в двох томах ще 1889 року; 
а там найшов він між иньїпим розправи і про 
наші народні пісні і про Тараса Шевченка і про 
нашу літературу. От він се і перечитав і з ра- 
достию розповів товаришам своє „відкрите44. 
Книжки Францоза пішли з рук до рук... Розпра
ви єго писані незвичайно прихильно для нас, 
так що ми справді повинні бути ему вдячні за 
те, що нриняв ся нознакомити Німців з нашим 
дорібком- літературним.
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Так ми з новим роком бажаємо буко- 
виньским Русинам, щоб для них цілий рік 
був такий щасливий, як отсей перший 
день, щоб їх  думки і поступки їм самим 
давали вдоволене, а народови приносили 
добро і славу. Завозьмім ся буковиньску 
Русь так піднести, щоб на нас і галицка 
і україньска Русь була гбрда!1896.

(Лїтопись буковиньскої Руси за І896 рік).

Скінчив ся 1896 рік — і ми повинні бодай 
коротко сиисати собі то,' що того року здобули.

Безпечно найважнїйшою подією линувшого 
року було основане рускої паралєльки при ґімна
зиї, бо она нам но вісьмох літах дасть спорий 
гурток інтелїґентної молодїжи, котра буде могла 
з часом занимаїи становища чи то руских сьвя- 
щеників, яких тепер маємо так мало, чи то уряд
ників, професорів і Т. II. — одним словом, коли 
ґімназия буде 8-клясова, то кождий рік відтак 
буде збільшити значно нашу інтелїґенцию. Аби 
ми того лекше дочекали ся, на то ми заложили 
бурсу, котра взяла ся з малих початків, борола 
ся і ще нині боре ся з недостатками, але все 
таки будучність має запевнену. Мусимо при тій 
нагоді, згадати ще її велику заслугу п. учителя 
Атаназия Руснака, котрий вів приготовляючий 
курс до нашої ґімназиї. За єго щиру працю на
лежить ся ему від всіх признане і подяка.

Духове наше житє скріпило дуже то, що 
Буковина стала виходити щодня. Буковиньскі 
Русини не мали доси що читати, не знали, що 
думати про житє Русинів, а в тім їм Буковина 
певно помогла, знане їх розширила, сьвідомість 
скріпила, і — що найважнїйше, призвичаїла їх 
до рускої Газети і мови. Ми можемо тим сьміло 
похвалити ся, що зпоміж руских видавництв на 
Буковині наша Газета найбільше ту розширена 
і мимо завзятої ворожої аґітациї має найбільше 
прихильників.

Аби нам лекше було видавати Газету та 
щоби скріпити і літературне житє на Буковині, 
заложили ми собі друкарню, на котру складками 
зібрано звиїп 1000 зр. Нині справа стоїть так, 
що за друкарню ми вже сплатили 3388 зр., а 
коли до двох-трех літ сплатимо весь довг, то 
друкарню дістане наш Народний Дім на влас
ність, через що єго маєток відразу значно 
зросте.

Очивидна річ, коли Німець нас хвалить і 
боронить, то се мусить знїмченому буковиньско- 
му Русинови заімпонувати. „Хиба оно справді 
так е?“ — питає ся він сам себе здивований. 
„А я не знав ! Коли-ж так є, то що инакше ; не 
сором і до Русинів признавати ся...“

Так само подумало би собі певно і богато 
иньших буковиньских Русинів, вихованих у 1ІЇ- 
тецких школах, як би прочитали собі ті праці 
Францоза. Побачили би, що. Русини не такі бід
ні, як їм може здавало ся. Годі їм вправдї ди
вувати ся, або за зле брати, що не знали нічо
го про руску літературу (богато таких Русинів 
є і в Галичині і на Україні), але на будуче по
винні все гаки старати ся недостатки у своїм 
образованю доповнити і свої діти приневолювати 
до того, а б и  в ч и л и  ся с в о г о .

Не можу втерпіти, аби не подати ласкавим 
читателям в перекладі бодай маленький уступ з 
одної праці Францоза, а то вступ до єго довгої 
розправи про нашу літературу. Він пише там так:

„Ми, Німці, иеретолкували і оцінили більше 
чужих літератур, ніж котрий иньший культурний 
нарід. Коли денебудь, то певно в нашій мові не 
є вже простою мрією сьвітла, глубока думка зло
жити сьвітову літературу. Не є мрією, але ще 
їй далеко до хорошої, животворної дїйсности. 
Богато праці ми вже зробили, але ще більше 
маємо робити. Не одного ще славного поета не
ма в нашім Пантеоні і се певно болить нас, але 
ще більше болить нас те, що ми не знаємо і ці
лих літератур. Такі прогалини стають запорою 
не тільки для чоловіка, що хоче вчити ся, що

Аби селянам подати дешевин кредит, за
ложили ми торік Руску Касу. Тяжкий був поча
ток ; люди як люди звичайно перше ждуть, що 
з того вийде, не довірюють, вкладок не дають— 
але помалу і самі перосьвідчують ся, що діло 
користне і добре, що підперти єго треба. Почала 
ся Руска Каса малими вкладками, а нині вже 
орудує тисячами (самих членьских уділів по 20 
зр. назбирала вже на звиш 1000 зр. — глядіть 
в новинках справозданє Рускої Каси!). Ми спо- 
дїваємо ся, що тепер і Руска Каса буде розви
вати ся скоро і успішно, на користь своїх членів 
і пожинаючих.

Кромі того дістали ми торік нову важну 
катедру на богословссім виділі в черновецкім 
університеті, дістали розширені народні школи 
(кілько їх, ми о тім недавно писали) — а що 
найбільше потішаюче, зросла на Буковині ру
ска інтелігентна громада, зросла жертволюбність 
на народні цїли (се певна признака сьвідомости 
народної); навертають ся до нас люди, що пер
ше не вірили в житє буковиньских Русинів, 
зросла сьвідомість селян через читальні і чоти
ри віча, які треба також записати до літописи 
минувшого року, як дуже важні події, — од
ним словом минувший рік при наших силах ми 
не змарнували, а можемо хоч би перед ким по
хвалити ся, що в нас іде реальна і корисгна 
робота.

Що нам принесе 1897-ий рік, то залежить 
найбільше від загалу буковиньских Русинів. Чи 
они ще красче поставлять ся, як минувшого ро
ку ? Дай то Бож е!

Роковини в 1897 році
в літературнім житю Украіни-Руси.

Може декому з нас при нинїшних тяжких 
обставинах житя і не насувають ся на думку 
події з давної нашої бувальщини, літа, що кін
чать ся одиницею 7 ! Є то дуже памятне і чи
сто руске число в ’людовій рахубі; а надто в 
духовому житю Русинів зазначує оно неодну 
важну хвилю, веселу або сумну, котру годить 
ся собі пригадати і запамятати.

Згадаймо найважнїйіпі столітні роковини, 
що мають наступити нарік; в 1797 році мусів 
вже безперечно брати ся за перо покійний Ко- 
тдяревский, щоби видати в 1798 свою перели
цьовану Енеіду та спонукати рішучий зворот на 
поли україньекої літератури, признаючи горо- 
жаньске право народній мові та людскі права 
кріпакам.

радо „слухав бн чарівних звуків і з заходу і зі 
всходу,“ але також і для історика культури та 
політичних відносин. За німих народів говорять 
їх поети, а де звязані руки, там стає пісня ді
лом. Хоч би ся пісня була дише немічним сте
ном, що не має ваги ані вартости та небогато 
чисто поетичної сили, все таки она гідна, щоби 
єї почули в тім краю, що є „серцем Евроии.“ 
Як же ще більше мусимо відчути недостачу сеї 
пісні, коли она звучить повно і сильно, складно 
і нроймаючо, коли заслугує, — не входячи в 
в жадні иньші причини — д л я  с в о є ї  в л а с н о і 
в а р т о с т и, щоби єї пізнати!

А се відносить ся до тої літератури, на 
яку я хочу звернути увагу. Нарід сам прибитий, 
але з пісень єго поетів несе ся голос єго долї- 
недолї. Тай ті поеги є сьпівакали з божою і- 
скрою в груди, а один між ними і безсмертним 
Генієм. Маю на думці літературу Малоросів або 
Русинів чи Українців, як они себе називають. 
Тілько їх народні пісні звернули на себе увагу 
в Німеччині, а твори їх поетів незнані у нае 
зовсім. Може знає дехто з образоваиих людий, 
що Тарас Шевченко був поетом, котрого не 
перевисшає жаден Геній иньших славяньских 
народів силою і глубиною поетичної вдачі — 
але на тім і кінчить ся єго знане. Займаємо ся 
богахо иольскою та росийскою літературою і 
справедливо, бо они гідні нашого труду і ста
ють що року гіднїйші єго. Але про сю літера
туру, що стоїть межи ними обома, не знаємо 
нічого. Се гірка і незаслужена несправедливість; 
гірка і незаслужена, як ціла доля того нещаслй-

В десять літ пізнїйше 1807 року дістав 
Львів опять нового архипастиря духовних, бо в 
тім році привернено галицку митрополію.

В тімже році видруковано у Львові для 
численних парохіялвних сельских шкіл в Гали
чині руский Буквар, а рускі консисториї усиль
но заходили ся коло добра тих шкіл, виказуючи, 
що властивої причини упадку галицкого шкіль
ництва треба глядати у ианьских домінїнх та в 
бюрократці. Б десять літ опісля, 1817-го р., 
прийшло до більшої рішучої пирееправи, в ко
трій ішло о реорґанїзацию народних шкіл, яку 
задумало перевести правительство, а притім по
рушено в перший раз руске язикове питане.

Є то також рік іменованя митрополита у 
Львові М. Левіцкого та переходу з Перемишля 
до Львова крилошанина Івана Могильницкого, 
що стали ревно займати ся рускими справами, 
а головно руским шкільництвом і введенем ру
скої викладової мови в народних школах. Є то 
отже рік, що становить початок самостійної 
праці галицких Русинів в нечуванім доси на
прямі та орґанїзациї духовеньства до праці для 
народного добра під проводом крилошанина Ів. 
Могильницкого, що єго заходами основано пер
ше просьвітне товариство в ГІеремишли.

Зазначити ще треба, що є то також рік 
уродин великого нашого історика Миколи Косто
марова і етноГраФа Ал. Атан. Чужбиньского.

Літ тому 70, а то 1827 року, прийшли на 
сьвіт два мужі, що займали і тепер ще займа
ють визначне становище в істориї рускої літе
ратури і єї руху. Перший з них то пок. Леонід 
Глїбів, наш байконисець; а другий, нині ще 
живий, то Богдан Дїдицкий, що майже рівно
часно з Кулїїпем держав дикгаторску булаву 
над ученим галйцким сьвітом, видаючи патенти 
на поетів, платних за патріотичні плачі Михай
лом Качковским, — диктатор, що підніс з нехо
тя нриналежну славу буковиньского кобзаря, 
Федьковича, видавши єго стихотвори.

В тім же році 1827 вийшли в Росиї у 
сьвіт Максимовичеві пісні, що чимало додали 
животворної сили всім галицким і україньским 
тодїшним патріотам та письменникам!

Але і ще одну подію нагадує нам сей рік. 
В тім часі стали в і д в і д у в а т и  галицку зем
лю і чужосторонні гості з Росиї, як війска, аген
ти та учені з запомогами, книжками та журна
лами ! Сі книжки та журнали розходили ся по 
всіх усюдах, де лише була руска душ а: були і 
в бібліотеці монастиря сьв. Онуфрія у Львові і 
в приватних домах і у Відни між рускими ии- 
томцями, а сї. обставини не лишили ся без Сліду 
на будуче, бо в десять літ опісля виступає з 
полемікою против ідей Ів. Могильницкого Денис

вого народу. Тяжким каменем лежить темна не
доля на єго житю-бутю від століть і мабуть 
ще на цілі схолїтя. Сам не має сили висвободи- 
ти себе, а иньшого сиасителя не має. Завзято і 
терпеливо зносить свою судьбу, і жадна надія 
не осолоджує єї, а тілько жалібна пісня поетів 
провадить єго з любовю но тернистій дорозі 
житя... Ніхто.не в силі описати житя-бутя Ру
синів, щоби не згадав про їх поетів, бо деж 
оно змальоване, так нереймаючо, як не в тих 
цоезиях ? І так само годі би схарактеризувати 
тих поетів, не згадавши про ту кляту недолю, 
яка придавила їх народну силу.“ —

І ту Францоз починає свою розправу про 
нашу літературу. Спасибі єму, що про нас пише 
і нас величає. Але як то вам видасть ся ? Ні
мець нарікає, що єго иїмецкі краяни ще не по
знайомили ся з нашою літературою, а ту самі 
Р у с и  н и певно не знають в с і своєї власної, 
рускої літератури.

Не знають! А треба, щоби знали! Коли-ж 
до тою причинить ся і рубрика „Записки чита- 
теля,“ буду дуже рад.

О с и п



з

Зубрицкий ; видавши у Львові (1837) свій „Вуз 
<1о Ііізіогуі тіагоЛи гизкіе^о"...

Рік 1837 приніс заходами Маркіяна Шаш- 
кеви'іа для гадицкої літератури нову добу, да
рувавши їй Русалку Дністровую, нещасливу Ру
салку, бо єї гонили звід рідної стріхи не тіль
ки чужі але й свої земляки — хоч таки она не 
загинула, а одушевила молодих синів галицкої 
Руси. В тім же році пізнав сьвітлий круг Пе- 
тербурскої інтелїїенциї великий талант кріпац
кого сина Тараса Шевченка та задумав купити 
ему волю, а Брюлов взяв ся за роботу портре
ту Жуковского, щоби в році 1838 поставити Та
раса вольним академиком ! А А. Метлиньский, ко
трого звуть предтечею Шевченка, голосив то*дї 
давну славу минувшини, збираючи живе слово 
з „сумовитих могил44 до свого збірника.

Присунув ся чорного хмарою рік 1847! Не- 
чайна блискавка залунала та змарнувала на чйс 
високі ідеї братчиків Кирило-Методиївского то
вариства а Шевченко і товариші опинились в 
холодній тюрмі! Літ тому 50 !

Між тим писарі в галицкій ґубернїї вишу
кували папери, щоби небавом списати велику 
ласку „батька44 руских хліборобів, що серед 
бурливих обставин засівши на троні держави, 
дав на-рік (1848) в маю сьвяту воленьку иан- 
іцизняним людям. Галицкі селяни мали небавом 
почати жити иньшим житем, не знаючи, в якій 
ноневірцї осгали сії ще їх брати на Україні. — 
Та були-б і письменні люди не знали, як би не 
Опанас. Марковим (Марко Вовчок).

Він в десять літ опісля, (в р. 1857), розкрив 
чорну картину кріпацкого побуту на Україні' 
своїми повістками, в котрих і Московка, его жін
ка, Мария з Вилиньских, начертала і вдачу тої 
аристокраииї, що володіла тисячами невільничих 
душ, знаючи добре виховане по тодїшних пань- 
ских інститутах!

Та не довело ся горячому патріотови, на- 
нятиованому гіравительством за участь в Кири- 
ло-Методиївскім братстві, авторови і складни
кові! слайнозвістних „З'країньских приказок,44 роз
мальовувати етноґрафічні картини селяиьского жи
ти, якими так довго всі одушевляли ся, бо прий
шов рік 1867 з своїм безпощадним „косарем44, 
котрий не минув і Онанаса, а  скосивши его, ско
сив і Марка Вовчка для україньскої літератури, 
бо хоч остала ся его жінка та трібувала дещо 
писати, та все-ж не таке в неї було перо, як 
в Оїіанаса, а вкінци й замовкла она для . нашої 
літератури на віки.

А вже найбільше 30-лїтних роковин прихо
дить ся нам сего року пригадати. Трийцять літ 
тому прогнали Поляки нїмецку викладову мову з 
середник шкіл в Галичині, а завели польску мо
ву. Трийцять лїт минає, як засновано краеву ра
ду шкільну в Галичині! Трийцятлїтний ювилей 
належало-б обходити і всім трем партіям рус- 
ким : Народовцям годить ся нагадати засноване 
поважної колись часописи „Правди41 (1867,—1880) 
що скупляла усі робучі сили на літературному 
поли (по упадку „Основи" нетербурскої). Москво
філам, що від р. 1867 вже я в н о  стали голоси
ти про одиноке прибіжище для галицких Руси
нів — Госию... приходить ся обходити подвійне 
„сьвято44, бо ЗО літ минає від Славяньского з’їз
ду в Москві, тількож лїт, як втратив іібк. про®. 
Як. Головацкий катедру на університеті у Льво
ві. (Десять літ тому закінчив той муж, звісний 
збиратель пісень народних і байкар, що підпи
сував ся Яцко Балагур, своє жиге в Росиї). По
винні згадати рік 1867 і деякі мужі з третьої пар 
тиї (радикалів), бо сего року минає ЗО лїт від 
заснована тов. „Січ44 у Відни. В своїм почині се 
Товариство мало вправдї иньшу цїху, а з его 
колишніх членів є мужі, що займають визначні 
становища, як н. пр. Др. ІІулгой, Горбачевский 
і и. Головна заслуга за основане Січи і жите в 
ній в ті часи належить ся нинїшному послови Н. 
Вахнянинови. Але ее товариство виховало відтак 
богато радикалів.

Тай місто Коломия повинно би собі прига
дати, що в нїм літ тому ЗО номер коломийский 
парох Лука Даикевич, що писав такі рідкі ноезиї 
в Галичині, як „байки.44

Але їі Буковина не повинна забувати, що 
в тім році заходами члена громадскої ради в Су- 
чаві (10. Кобиляньского) заведено тамже в ґім- 
назиї науку рускої мови, котру знесено в р.

1887. Той же муж ширив яко політичний урядник 
через 47 лїт при всяких нагодах руске слово і 
духа між урядниками і народом.

Др. м. п.
(Й*0«ЄЦ6 буде).

Н О В н  К  Б8.

Чернівці, дня 12-го січня 1897.

Кожда Газета розвиває ся тоді найліпше, 
коли найде велику поміч в самій иублицї. Поміч 
та мусить бути не лише моральна, але й мате- 
рияльна. Чим більше лредплатяиків, тим більше 
доходу, а за сей дохід можна заводити в ґазетї 
ріжні улїпшеня. Кождий чоловік знає дуже до
бре, що без гроший нічого великого не вдїе : 
так само її видавець Газети, що мусить числити 
ся з кождим крейцаром і платити ним лише са
мі найпотрібнїйші видатки, як друкарню, напір, 
стемпель і почту (на то йдуть тисячі), не годен
— хоч би рад — дбати о саму редакцию Газе
ти. Через то всі редактори і помічники руских 
Газет працюють від рана до ночи, бо їх дуже 
мало, а більше нриняти до редакциї годі, нема 
чим платити. Може не схочете вірити, але се 
чиста правда : вся редакция „Буковини" складає 
ся лише з двох осіб. Що ту треба написати ся
— то нераз і сили нестае ! Легко готову Газе
ту читати, але не так легко зладити єї. А таки 
працюємо завзято, бо віримо-, що буковиньска 
Русь не дасть пропасти свому одинокому ру- 
скому дневникови. Починаємо вже нині тринай- 
цятий рік видавати „Буковину." Коли тілько літ 
утримала ся Газета, а навіть зросла на дневник, 
то чаЬю надїго, що й на будуче удержить ся. 
Але мусимо до того просити вив. читателїв, аби 
ширили нашу Газету і намовляли других до пе
редплати, так щоби не було інтелігентного а сьві- 
домого Русина на Буковині, котрий би не мав 
нашої Газети. Жадайте „Буковини44 по всіх 
цубличних льокалях, (реставрациях, кавярнях і 
т. п.), а самі спомагайте єї правильно своєю 
помочию. На рускій ґазетї ще жаден видавець 
не зробив маєтку і отже й Руска Гада не зро 
бить на „Буковині.44 Добре буде, коли не стра
тить. В се  д л я н а р о д у ! -— то наше гасло 
так в иньших роботах, як і в Газеті.

Архикнязь Петро має приїхати в лютім 
назад до Чернівців на довший побут. У Відни 
вийшов сими днями валець, який скомпонував 
архикнязь під назвою : „Тілько т и !“ На богато 
пристроєній окладинцї видно замісць імени автора 
архикняжу корону, а твір присьвячений: „Моїй 
сестрі Люїзїї44

Редакцию „Зарі“  передав виділ наукового 
Товариства ім. Шевченка по уетупленю дотепе- 
рішного редактора Василя Лукича, вислуженому 
дир,екгорови ґімназияльному Олекеандрови Вор- 
ковскому.

ДІЯЛЬНІСТЬ Рускої Каси. Наша Гуска Каса 
почала свою діяльність 17-го липня 1896 року—■ 
значить перед пів роком. Такий короткий час, а 
ще в самих ночатках, не міг дати нашій Касі 
сироможности розвинути більшу діяльність, а все 
таки з кінцем року 1896 обрахований оборот
касовий в сумі 21.201 корон 12 г. сьвідчить до-
бре про розвій нашої Каси, 
єї з кінцем року виглядають

Приходи і розходи 
так:

Прихдди.
Фонд резервовий . . . . 80-72 корон
Паї (у д іл и )........................... . . 2.001-36
Вкладки щадничі . . . . . . 4.84146 я
4%-ва ножичка . . . . . . 2.060-— л
Банковий кредит . . . . . 1 .000-- л
Зворот ножичок на скриііта . . 7 2 - - я
Зворот ножичок на векслї . . 527-94 я
Відсотки................................ . . 226-26 я
Кошта адмінїстрациї . . . . 50-20

10.859-64
я

короп
Розходи.

До каси Фонду резервового . . 80-72 корон
Вкладки щадничі . . . . . . 1.142-10 я
ІІожички на скрипти . . . . 2.018-00 я

Зворот 4%-ої ножички . . . .  2.060-00 „
Ножички на вексель...................... 4.552-74 „
Відсотки................................ ' . . 88-96 „
Кошти адмінїстрациї . . . .  78’58 „
Кошти заснована ...........................  320-38 „
С а л ь д о ........................................... 518-16 „

10.859 64 корон
Позичок уділила Руска Каса в минувшім 

році 47 на суму 6.570 к, 74 г.
Черновецкі метаморфози. При виборах до 

ради громадскої розлїзла ся польска солідарність 
з лібералами. Обі сторони закидували собі вза- 
ідну нещирість і обі сторони показували собі 
картки з пропущеними іменами союзників. З то
го хоче тепер скористати православно-жидівска 
Викоттіпег Розі і у вступній стятії „Оіе Роїеп 
іп Впкомйпа,44 наговорила повно підхлїбств на 
адресу „Оахеі-и Роїзк-ої.44 При тій нагоді спи
хає вину свого дотеперішного ворожого иосту- 
пованя супротив Поляків на їх союз з Німцями 
та з Русинами, що его мали зложити краєві 
президенти Паче і Піно для гнету консерватив
ної партиї, себ’то Румунів і кацапів. Але коли 
Поляки відсахнуть ся від тих „бунтівників і 
ворохобників,44 котрих орГан консерватистів ни
щить всіма способами, якими розиоряджає, то 
тоді він радо пристане до них, щоби поборюва
ти впливи иравитеяьства на уложенє національ
них відносин Буковини. „Оагеїа Роїєка44 і „Вик. 
РО8І.“ зробили своє, помістивши ПОКЛИК до того 
союза і виказавши его потребу (!) а тепер по
винні дати ініциятиву провідники партий, а пе
редовсім Румуни. „Вик. Розі.44 хотіла би на по
літичнім торзі купити товар, на який не добив 
торгу другий купець. Але ми сумнїваємо ся ду
же, чи черновецкі Поляки дадуть жидівским куп
чикам торгувати своєю нриязнею.

Характеристичним сьвідоцтвом волоокої 
господарки в справах православної церкви на 
Буковині є положена майже в середмістю Чер
нівців, бо при кушнїрскій улици церков сьв. 
Миколая. Такої Сьвятинї повстидав би ся кождий 
маленький присілок і нам дивно, як доси може в 
столиці краю стояти такий будинок. Деревляна 
кліточка, з маленькими віконцями, накрита про
стим дахом, як яка стодола, стоїть, на такім 
хорошім і ВІІДНІМ МІСЦІ!, що відповідний будинок 
став би на нїм окрасою для цілої дільниці. В 
иньших краях істнують товариства для окраси 
і удержаня церквей : на Буковині ніхто тим не 
Займає ся. Наш релігійний фонд не має, здає ся, 
грошин, щоби запомагати убогі церкви, тож они 
стоять сумні і обдерті. — Другою такою важ
ного справою є продажа церковних риз. В Чер
нівцях нема ані одного християиьского склепу 
з церковними річами, а за те привілейованим 
поставником церковних риз є тут жид Тодрес. 
Чиж оно годять ея так ? В Галичині пр. зало- 
жили в Самборі „Товариство для виробу риз 
церковних,44 котре достарчає церквам солідних 
материн, совістно виконані роботи, без ошуки 
і здирства, (а як то легко ошукати ся на таких 
річах, що лише рідко купуємо !) та при тім дає 
удержанє кільканайцятьом вдовам і сиротам по 
сьвящениках, що мають занятє в варегатах 
товариства. Чиж не могло би подумати про те 
і наше православне сьвяіценьсгво; а як у себе 
не зможе заложити подібного товариства, то чи 
не повинно замовляти ризи в самбірскім то
варистві ?

Бесіда посла СтеФановича відбила ся го
моном аж в Румунії. Волоска Газета Еуєпішєпіні 
в Ясах помістила телеграму з Чернівців, де 
закидує прямо зраду супротив волоокого народа 
маршалкови краєвому Лупулови, що не піддер
жав -закидів п. СтеФановича в раді державній, а 
відтак на авднєїіциї у цісаря старав ся зменши
ти вагу закидів буковиньского посла супротив 
управи релігійного Фонду. Зі спростовань черно- 
вецкої румуньскої Пагеї-и і Вик. Розі не можна 
набрати переконана, щоби заміт Еуепііпепіиі-а 
був зовсім безпідставний. І ми бажаємо також 
як найліпшої адмінїстрациї маєтку буковиньскої 
православної церкви, бо она є так само нашою 
церквою. Але заразом і мусимо запротестувати 
против волооких узурпаторів, іцо хотіли би тим 
ФОНДОМ рядити, мов би виключно своїм волооким 
добром.

8уапйа Л и ііа к  ( \¥ а к іе  <1ег В огіїиия і- 
ка п і), нова опера дир. Гржімалього, виставлена
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тамтого тижня чотири рази день по дневи на 
сценї черновецкого театру не завела надій, з 
якими очікували єї цілі Чернівці. Опера е осно
вана головно на народних чесних мотивах; ви
значає ся надзвичайною мельодийностию. Го
ловну вагу вложив композитор в оркестральну 
музику і нею уміє на-причуд малювати ситуації ю 
і настрій подій. Однак через те потерпіла троха 
живість акциї і виразистість сьиіву. Часті і 
довгі навзи навіть серед діяльоґу або серед 
сьпіву поодиноких солістів вражають навіть 
там, де сьпіваки старають ся, (як п-на Кеу) випов
нити ті навзи мімічною грою, застосованою до 
ілюструючої музики. Слабою стороною опери 
єсть лїбретто. Оно не тілько не зручне, але і 
баламутне. Не мотивує входу і виходу осіб, та 
хору, оставляє хор переважно бездїльним на 
сцені, та не дає дїлаючим особам нагоди виска- 
зати прямо око в око свої заміри і перелити 
безпосередно душа в душу свої почутя. З богато 
примірів наведемо тілько один. Коли по довгій 
розлуці побачив ІУаІДе свою любку і она кинула 
ся ему на шию — замісць щоби залюблені моло
дята заговорили про свої чутя в якім хорошім 
дуеті, або пр. хор виявив свою радість, зачинає 
шинкар якийсь предовгий сьиів, в котрім зовсім 
непотрібно відкриває при кінци штуки, що він 
є вітцем молодого Вальдого. — Мимо того опера 
дізнала загального признана для своєї мельодий- 
ности і хороших, дуже зручно з’ужиткованих 
народних мотивів. Директорові! Гржімальому 
через три дні робили безнастанно овациї: він 
одержав з тої нагоди богато почестних і вар- 
тісгних дарунків.

Народна Фантазия. Рух еміґрацийний ви
кликав у нашім народі також цілі байки. Що 
пок. цїсаревнч Рудольф має жити в Бразилії, а 
цїсарева невістка С.теФанїя виграла Канаду „на 
льоси" — ті байки вже знані. Але нам посилає 
один наш приятель з провінциї ще новійшу бай
ку, в котрій чого як чого, а Фантазиї справді 
найбільше. Аби єї розуміти, треба пригадати, 
що торік в деяких буковиньекнх околицях був 
великий град, котрий — як довідуємо ся з бай
ки — падав з причини змиї з Канади — Дівка 
горошівска оповідала ту казку одному нобореж- 
никови з Добринівских лісів, а від него носе- 
редно ми дізнали ся. Отже з Канади надлетіла 
страшна змия з 24 головами. Аби еї не пустити 
в наш край, дав Бог великий град. Наробив той 
град і нам великої шкоди, але за то іі обірвав 
крила тій змиї і о,на впала в Молдові. Страшна 
потвора — на 12 метрів довга. Там она й до 
нині лежить, не може летіти, тілько рунтае ся. 
їсть глину. А закопати єї боять ся, ' бо цілий 
сьвіт засмердів би ся від неї. Коло неї стоять з 
канонами і чекають на комісию; післали до ца
ря, аби прийшов порадити, що з тим робити... 
— Невеличка то байка, але сьвідчить доводі о 
буйній Фантазиї наших селян. Та Фантазия і 
найбільше їм шкодить, бо як видумує і змиї з 
Канади, так видумує і край дармоїдів за 
морем.

Директором желїзниць державних у Льво
ві має стати, як доносяп. тамошні часописи, 
радник двору Вєржбіцкий, начальник дирекциї в

Станіславові, а на місце Вєржбіцкого має бути 
іменований Ророщкевич з Кракова.

За увільненєм кс. Стояловского з вязницї 
в Будапешті’, взглядно за невиданєм его властям 
аветрийским — розвела в Будапешті широку аґі- 
тацию тамошня паргия демократична на поклик 
віденьского посла д-ра Кронаветтера. Дня 10-го 
січня скликало товариство пештеньских демокра
тів велике віче, на котрім мали обговорити спра
ву кс. Стояковского. Присутні на зібраню соция- 
лїсти перебивали бесідникам криком так, що прий
шло аж до бійки, а правительственний заступ
ник розвязав збори.

Нужда в Сицилїї. В Палермо не стає вже 
роботи для всіх бідних і голодних робітників, 
що цілими днями залягають входи до палати ко- 
ролївского комісара,та до редакцийних бюр сици- 
дїйских дневників з жаданими о хліб, або о. пра
цю. Як стверджає найдокладнїйша рядова стати
стика, єсть в самім Палєрмі більше ніж 10.000 
людий, що вже від кількох місяців не мали ані 
найменчого зарібку. А розуміє ся, що більша 
часть тих людий утримує єще жінок, дїтий, ро
дичів або кревняків. Тим способом можна на пев
но почислити 50.000 людий, що морять ся голо
дом. А до них не вчислені єще ті, що вправдї 
мають занять, але їм обнижили в наслідок деше- 
вости рук до праці їх заробок до такої низької 
ціни, що ся плата не вистарчає їм на достатнє 
удержанє. Деякі Фабриканти поводять ся ніби тим 
людским способом, що обнижають платню своїм 
робітникам, на те щоби могли нринати більше 
рук і дати нагоди заробити що-небудь умираю
чим з голоду. Иньші знов зміняють своїх робіт
ників іцо тиждень або і що три дни, щоби на
переміну подавати ширшим масам спосіб до жи- 
тя. В наслідок того панує між людмостию стра
шенне роз’ярене. Видно, що на Сицилїї ще гір
ша біда, ніж у нас!

Сьмілу крадіж доконали злодії в ночи з 
9 на 10 січня в Чернівцях при паньскій улици 
під ч. 17 у пані Анни Будзиньскої. За помочию 
дороблених ключів отворили злодії мешканє і 
закрали ріжні дорогоцінності! на суму около 
300 зр. Іїолїциї удало ся скоро прийти на слід 
злочинців і они сидять уже тепер в безпечнім 
місті. СуТь то помічники слюсарскі Орнштайн і 
Кольрайтер; при них найшла гіолїция всі кра
дені річи.

Стара акторка. Як доносять росийскі днев- 
никі — в місті Осташкові 90 літна старушка 
Параскевія Орлова, бувша знаменита артистка 
імнераторскої сцени, виступила сичи днями в 
відограній там на добродійні ціди комедиї Гри- 
боїдова „Горе оть ума,“ в котрій то комедиї 
она виступала на петербурскій сцені ще 1828 
року. Грати в одній і тій самій штуці майже по 
сімдесяти літах — то чей же рідкість !

Т е л е г р а м и  „ Б у к о в и н и " .

•З дня 12-го січня 1897 року.

Відень. Петербурека політична нота опо
віщає за певний Факт іменоване Муравєва міні
стром для заграиичних оправ.

Вроцлав. Довіз ротатої худоби з Буковини 
до політичного повіту вроцлавского заборонений 
аж до дальшої постанови.

^жжжжжжжжжжжжжжж^
8 п. т. 5
Х Ч  Отеим маю честь повідомити шановних від- 

бирателїв, гостиіі і нублику, що я перебрав істну-
Оо  ЮЧИЙ ДОСИ ПІД Фірмою

0 АНТІН ТАБАКАР і ҐАІНА
8 о 
хX АГЕНТУРУ і СКЛ АД РІЛ ЬН И ЧИ Х МАШИН
1

склад корінних товарів, вин і делікатесів
— (заснований. 1812 р.), 

а окрім того

з днем 1-го липня с. р. і буду дальше вести під 
моєю власною Фірмою

С Т Е Ф А Н  Ґ А І Н А .

81б
2При сій нагоді складаю сердечну подяку 

за довірє,, вказане- так часто попередній Фірмі, і 
прошу уклінно, мати те саме довірє на дальше і 
для мене, при чім запевняю, що все старатиму 
ся задоволити шановних гостим добірними топа- 
рами найліпшого сорта, низькими цінами і Х ч  
уважною у слугою.

Прошу о часті замовленя і пишусь 
з поважанем

С тепан Ґ а ін а . р
ссжжжжжжжжжжжжжжж^

Іі
В КОЖДІЙ РУСКІЙ ХАТІ І ШКОЛІ І

п о в и н н а  і і а і г с д и т і :  с яНародописна карта £
україньско-руского народу, £

зладжена д-ром Гр. Величком, видана товариством 
„ІІросьвіта“, а виконана в літографічнім закладі

Андрія Андрейчина у Львові.

Н н и г а р с к а  ц і'на к а р т и ,  накле- а  
єної вже на полотні, виносить 3 зр. 50 кр., вТ  
а для членів „Просьвіти" і передплатників’гу 
„Зорі“ 2 зі». 50 кр., з рекомендованою не- /у- 
ресилкою 3 зр. 5̂ »

Купити можна в „Просьвітї" у Льво
ві, ринок ч. 10.

Наклад невеликий; купуйте 
чимскоріие!

Рух поїздів зелїзничих
в а ж н и й  з д н е м  £*го т а я  1 8 9 6  п іс л я  с е р е д н о -е в р о п е й с н о г о  г о д и н н и к а .

Приходять п 0 і 3 д II II 0 і 3 д и
поспішні особові мішані поспішні особові мішані

до Ч е р н ів ц ів з Ч е р н ів ц ів
3 Відня, Кракова, Львова, До Снятина, Коломиї, Ста-

Станїславова, Коломиї і нїславова, Львова, Кра-
Снятина . . . . . . 1128 657 1028 550 кова і Відня . . . . Зі і •

941 1029 ! 538

3 Букарешту, Яс, Сучави, До Глїбоки, Сучави, Яс,
Г л їб о к и ......................... .. 329 912 Юоо 523 Б у к ар еш ту ..................... 1203 717 1048 6Ю

3 Новоселиці, Садаґурц . • • • • 1113 950 До Садаґури, Новоселиці . * • і • 430 621

І І і д ч е р к н е н і  ч и с л а  означують нору нічну від 6 год. вечером до б год. 59 мін. рано. — Серещо-овроие.їски і чАс ріжнигь ся вії 
л ь в і в  с к о т  о о 36 мінут, а від ч е р н о в е ц к о г о  о 44 мінут; коди на зедізници є 12 год., то. на дьвівскі-і годиннику є 12 год. 36 мін., а нт 
■черновецкім 12 год. 44 мінут.

Видає товариство „ Р у с к а  Р ад а** в Чернівцях. За редакцию відповідає О с и п  М а к о в е й .
З друкарні „Рускої Ради" в Чернівцях під зарядом Осина Бучканича.
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